

Ивери Варламович ПРАНГИШВИЛИ 1935–2006

Наука России понесла тяжелую утрату. 28 февраля 2006 г. на 76 году жизни скончался выдающийся ученый, заслуженный деятель науки и техники России, доктор технических наук, профессор, академик АН Грузии, академик ряда международных и зарубежных академий, директор Института проблем управления им. В. А. Трапезникова Российской академии наук (ИПУ РАН) Ивери Варламович Прангишвили.

Ивери Варламович был талантливым и философски глубоко мыслящим ученым, редчайшим в своих достоинствах организатором науки, человеком великого гуманизма. Институт потерял человека, след доброты, мудрости и участия которого остался в судьбе почти каждого сотрудника ИПУ.

Эти и другие качества, не поддающиеся перечислению, позволили Институту достойно пройти перестроечные времена, найти свое место в нынешнем времени и с большой вероятностью успеха войти в будущие времена.

Ивери Варламович Прангишвили был признанным авторитетом и в мировом сообществе ученых в области науки об управлении во всех направлениях человеческой деятельности — от технических до социальных и общественных структур. Широта его интересов уникальна, системность мышления безупречна, ценность его работ для настоящего и будущего России огромна.

Ивери Варламович стал директором Института проблем управления в 1981 г., но уже с 1970 г. он был фактическим лидером, главным проводником и инициатором новых научных идей и направлений.

В ИПУ Ивери Варламович прошел путь от аспиранта до руководителя этого одного из основных академических институтов страны в об-



ласти теории систем и процессов управления, информатики и вычислительной техники, технических средств автоматизации, путь, длившийся 50 лет. Он опубликовал более 400 печатных работ, включая 15 монографий, стал автором научного открытия и более 40 изобретений. В большинстве своих публикаций он был единственным автором.

Ивери Варламович всегда совмещал напряженную научную работу с большой научно-организационной деятельностью. Он был председателем Ученого совета Института проблем управления, с 1992 г. стал членом Бюро Отделения проблем машиностроения, механики и процессов управления, а с 2002 г. — членом Бюро Отделения энергетики, машиностроения, механики и процессов управления РАН. С 1995 г. он возглавил Научный совет Отделения РАН по теории управляемых процессов и автоматизации.

Ивери Варламович был вице-президентом Международной инженер-

ной академии, заместителем председателя Национального комитета по автоматическому управлению, главным редактором журналов “Проблемы управления” и “Датчики и системы”, а также председателем редакционной коллегии журнала “Автоматизация в промышленности” и членом редколлегий ряда центральных научных журналов. Под научным руководством Ивери Варламовича защищено более 30 докторских и кандидатских диссертаций.

За большой вклад в науку и технику Ивери Варламович награжден двумя орденами Трудового Красного Знамени, Орденом Дружбы, Орденом Чести и многими медалями.

Много сил Ивери Варламович отдавал общественной работе, где его отличала большая ответственность и отзывчивость к заботам и нуждам простых людей.

Проведя всю научную жизнь в России и будучи настоящим патриотом-россиянином, Ивери Варламович никогда не терял связи со своей родиной — Грузией, многие годы являясь президентом Общества “Грузины в России”, вел работу со многими научными коллективами Грузии, в 1979 г. был избран действительным членом Грузинской академии наук, а с 1980 г. — ее вице-президентом.

В коллективе Института проблем управления Ивери Варламович пользовался огромным доверием, уважением и любовью. Его доброе, широкое сердце всегда было открыто на встречу заботам и проблемам каждого сотрудника.

Светлая память о дорогом нам человеке навсегда сохранится в наших сердцах.

*Коллектив Института
Редколлегия
Редакция*